

СТАНОВИЩЕ

от проф. Стефан Христов Базелков, доктор, Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“ - Шумен, член на Научното жури по конкурс за заемане на академична длъжност „ДОЦЕНТ“, обявен в Държавен вестник, бр. 17 от 26.02.2021 г., Област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт).

I. Данни за конкурса

Конкурсът за академична длъжност „доцент“ е обявен в Държавен вестник, бр. 17/26.02.2021 г. за нуждите на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Учебен сектор „Физическо възпитание и спорт“ към Департамент по чуждоезиково обучение, комуникации и спорт. В него участва като единствен кандидат старши преподавател Жулиета Георгиева Виденова, доктор. След прегледа на документацията по настоящия конкурс считам, че изискванията по Закона за развитието на академичния състав в Република България са спазени.

В предоставената за рецензиране научна продукция от ст. пр. Жулиета Георгиева Виденова нямаме съвместни публикации.

II. Биографични данни за кандидата

Жулиета Георгиева Виденова е родена на 11.02.1974 г. в гр. Варна.

Академичната си кариера започва през 2003 г. като преподавател в МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна, Учебен сектор (УС) „Физическо възпитание и спорт“. През 2019 г., след защита на дисертация на тема „Влияние на българските народни танци върху здравето на студентите от Медицински университет - Варна“, придобива ОНС „доктор“ по научната специалност „Управление на общественото здраве“. От 2003 г. до настоящия момент е на основен трудов договор като преподавател, от 2007 г. е и ръководител УС „Физическо възпитание и спорт“ към Департамента по чуждоезиково обучение, комуникации и спорт.

III. Учебно-преподавателска дейност на кандидата

Жулиета Георгиева Виденова е преподавател с подчертано голям авторитет сред студентите и нейните колеги от университета и извън него. Нейната учебно-методическа дейност се отличава с особена акуратност и точност. Води лекционни курсове по „Теория и методика на физическото възпитание“, „Спорт за всички“ за студентите от специалност

„Кинезитерапия“, практически занятия по „Физическо възпитание и спорт“, „Български народни танци“ във факултетите по Медицина, Дентална медицина, Фармация и обществено здраве.

От съвместната работа с Жулиета Виденова в областта на студентския спорт, впечатленията ми са, че тя е общителна, прецизна, добросъвестна с много добри професионални и организаторски качества.

IV. Научна продукция

В настоящия конкурс Жулиета Георгиева Виденова участва със 27 публикации по теми, свързани с научните области, в които тя има интерес и работи. Представените публикации включват: една монография, една книга на базата на защитен дисертационен труд, 25 статии. От тях 5 са в научни издания реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация и 20 в нереперирани списания с научно рецензиране.

Основно място сред представените научни публикации заемат монографията и книгата. В тях особено внимание е обърнато на българските народни танци и тяхното място в педагогическата наука като учебна дисциплина във висшето училище. Направен е своеобразен анализ на танца като социален феномен и неразделна част от физическата култура и българската култура като цяло. Изработен е обобщен анализ и обзор на етнографските области и са описани особеностите свързани с географското положение, нравите и типичните характеристики на бита на хората. Очертана е кривата на развитието и разпространението на фолклорните танци в България и по света, както и нагласата, интересите и мотивацията за занимания с народни танци.

Предложените за рецензиране статии се отличават с подчертана научна и практико-приложна стойност и са адресирани главно към здравния статус и двигателната активност на подрастващото поколение и студентската общност. Конкретиката на научните търсения на Жулиета Виденова бихме могли да групираме в няколко научни и приложни направления. Едно от тях е използването на иновативни спортове за постигането на здравословен начин на живот, межкултурен обмен и комуникация. В тази връзка е направен анализ на основните принципи, състояние, перспективи на атрактивната спортна дисциплина „Удбол“, и възможностите за нейното въвеждане в спортния живот на студентите.

Друга част от публикуваните материали са насочени към проблемите на здравето и здравословното състояние на учениците. Обобщени са средствата за профилактика на често срещаните се отклонения от правилния растеж на детския организъм. Изведени са предмета и обекта на валеологията

в контекста на определяне на училищната възраст като най-благоприятна за постигане на рационален стил на живот. Трасирани са подходящи пропорции в хранително-двигателния режим на учениците в отделните етапи и степени на средното училище. В тази връзка е направена характеристика на стимулиращата на роля на училищното физическо възпитание и спорт.

Направен е сравнителен анализ между спорта в българските висши училища, като част от Националната стратегия за физическо възпитание и спорт и европейските политики за университетски спорт. Вниманието е фокусирано върху страни, които представляват интерес за българските младежи при избора им на висше училище, където да продължат образованието си.

Внимание заслужават статиите насочени към анализ и характеристика на спорта като социално явление на всички нива на съвременното общество. С него са свързани една не малка част от съществените човешки дейности: бизнес, маркетинг, мениджмънт, развитие на редица социални процеси, различни видове взаимодействия и общувания.

V. Научни приноси

В представените научни публикации обобщено се съдържат следните по-важни приноси с научен и практико-приложен характер.

1. Направено е научнообосновано проучване доказващо благотворното влияние на българските народни танци върху психическото, емоционалното и физическото здраве на студентите. В тази връзка е направено заключението, че този вид дейност е неотменима част от образователната система.

2. Обобщени са положителните страни на фолклора като основна част от българската култура, традиции и обичаи. Изградени са модели на базата на неговата сила и красота за повишаване на познавателната и двигателната активност на младите хора.

3. Идентифициран е потенциалът спорта за изпълнение на множество социални функции – насърчаване на общественото здраве, отклоняване на младите хора от негативното влияние на улицата, развитие на икономическите стимули произтичащи от спорта, формиране на добродетели и патриотизъм.

4. Очертана е специфичната структура на спортния бизнес и мениджмънт. Структурирани са основните звена за производство на спортни продукти. Обобщена е маркетинговата комуникация като средство за превръщане на спортните клубове в пазарни субекти.

5. Посочени са алтернативни спортни дейности и дисциплини за осъществяване на положително въздействие върху студентската общност. Те са средство не само за подобряване на физическото здраве, но и за общуване

в университетските среди, преодоляване на межкултурни, етнически бариери.

5. Изяснена същността на естествено-приложните лекоатлетически движения и тяхната роля за поддържане на добро здравно и функционално състояние на човешкия организъм. Доказано е, че те са най-достъпния и лесен начин за инвестиция в здравето.

6. Извършено е наблюдение относно номинативните модели като изразни средства в спортната практика. Направена е характеристика на факторите определящи избора на наименованието на различни спортни субекти и тяхната роля за емоционалната комуникация.

V. Заключение

Старши преподавател Жулиета Георгиева Виденова притежава много добра теоретико-приложна подготовка. В нейните трудове са налице съществени научни и образователни приноси, необходими за научната длъжност „доцент“ за нуждите на МУ „проф. д-р Параскев Стоянов“, гр. Варна.

На базата на представените по-горе данни за приносите и цялостната дейност на старши преподавател Жулиета Георгиева Виденова, доктор, считам, че те отговарят на изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България. Това ми дава основание да гласувам “за” присъждането на Жулиета Виденова, доктор, на академичната длъжност „ДОЦЕНТ” по област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ... (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт)

07.06.2021г.
гр. Шумен

Изготвил становището:.....
(проф. С. Базелков, доктор)

